

Patru ani

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

ri a avut loc

Formarea Comisiei județene de însămânțări

Din cine sunt formate comisiile de plasă și comunale de însămânțări

Fiecare proprietar de pământ va primi un plan individual de însămânțări

baza dispozițiilor Comisiei Stat pentru însămânțări, publicate în ziarul nostru de Duminecă, au avut loc ieri de dimineață la Prefectura județului o ședință în care a fost formată comisia județeană a însămânțărilor. Ea a fost alcătuită din prefectul județului, directorul județean agricol, dimpătorul județean comercial și comandantul legiunii de jandarmi, asistat ca secretar pe șeful serviciului agricol județean. Pe plase și comune urmează să funcționeze comisiile de plasă și comisiile comunale de însămânțări. Comisia de plasă va fi alcătuită din pretorul plasei, șeful școlii agricole și comandantul școlii de jandarmi, iar comisia comună din primarul și notarul comunei, administratorul agricol comunal, șeful postului de jandarmi și doi reprezentanți ai țărănimii locale.

fiu puse la punct, se vor face deplasări pe teren,

dându-se instrucțiuni detaliate membrilor comisiei de plasă și comisiei comunale pentru însămânțări.

Notăm că pentru a fi însămânțate în această toamnă, au fost fixate următoarele suprafețe în județul nostru:

124 mii hectare cu grâu de toamnă, 1000 hectare secară, 4500 hectare orz de toamnă, și 100 hectare cu borceag.

Pentru ca acest plan stabilit să fie realizat, până la data de 15 Septembrie, fiecare gospodar va primi în mână planul individual de însămânțări. Acest plan

individual este stabilit de comisia comună de însămânțări, care cunoaște situația reală a fiecărei exploatare agricole.

Acest plan individual de însămânțări trebuie respectat întocmai de fiecare proprietar de pământ, întrucât acei cari nu-l respectă vor fi dați în judecată și sancționați potrivit legii sabotajului economic. El cuprinde suprafețele de însămânțat fixând pentru fiecare ce cereale trebuie să însămânțeze și este întocmit în două exemplare. Unul este păstrat de proprietarul de pământ și altul de comisia comună de însămânțări, după ce a fost semnat de luare la cunoștință din partea celui vizat.

Să sărbătorim cu însuflețire implinirea a patru ani de apariție a „Scântei”

Tovarăși și tovarășe, prieteni, oameni ai muncii!

Se împlinesc 4 ani dela apariția primului număr legal al Scântei, organul central al Partidului Muncitoresc Român.

Înființată acum 18 ani, în perioada deslănțuirii prigoanei împotriva clasei muncitoare de către regimurile criminale burghezo-mosieresti, în condițiunile de adâncă ilegalitate, în posesia tuturor greutăților, Scântea a fost un credincios purtător de cuvânt al Partidului Comunist Român, stegar al luptei celor ce muncesc.

Datorită eliberării patriei noastre de către glorioasa armată sovietică s'a putut rupe lanțul robiei poporului muncitor și purtătorul său de cuvânt, ziarul Scântea și-a putut scoate în Septembrie 1944 primul său număr legal.

Faptul pentru care Scântea și-a putut duce activitatea sa ilegală și care i-a permis dezvoltarea uriașă și rodnică a muncii legale se datorește poziției sale consecvent revoluționară, bazată pe marea învățătură a lui Marx, Engels, Lenin și Stalin.

Mergând pe acest drum, Scântea a putut deveni un adevărat ziar al marelui masă a celor ce muncesc, întărindu-și legătura cu ea și fiind scris în mare parte de mii de corespondenți, exponenți ai acestor masă populare.

Dragi tovarăși!

A patra aniversare a Scântei o sărbătorim sub semnul marilor cuceriri ale clasei muncitoare din R.P.R. condusă de Partidul Muncitoresc Român.

Trecând în revistă aceste realizări, putem avea o privire clară asupra viitoarelor victorii pe care trebuie să le atingem și pentru cucerirea cărora trebuie să fim permanent preocupați de mărirea producției și a productivității muncii, ridicându-ne permanent nivelul politic și ideologic, sporindu-ne vigilența și necrutarea față de dușmanul de clasă, față de agenții exploataților și ai imperialiștilor străini, întărind alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, contribuind astfel la întărirea lagărului păcii în fruntea căruia luptă Marea Uniune Sovietică.

(Continuare în pag. 2-a)

Duminecă s'au împlinit patru ani dela semnarea Convenției de Armistițiu, convenție care a sancționat cu autoritatea unui act internațional alăturarea noastră luptei eroice Armatei Roșii și ruperea odioasei alianțe pe care regimul fascist a încheiat-o cu Hitler.

De atunci, dela această dată încoace, nenumărate au fost tapetele prin care guvernul sovietic și popoarele sovietice și-au manifestat sentimentele lor de prietenie față de poporul nostru. Începând cu felul cum au fost stabilite reparațiile de războiu într-o sumă mult mai mică, decât pagubele provocate de trupele aruncate dincolo de Prut din ordinul criminal al automaresalului Antonescu. Uniunea Sovietică ne-a dat în decursul acestor patru ani un neprecupețit ajutor politic și economic.

Trupele eroice Armatei Sovietice au adus jertfe de sânge pentru eliberarea Ardealului de Nord, reînnoțirea căruia la Patria Mamă fiind recunoscută chiar prin Convenția de Armistițiu și definitivată la conferința de pace datorită intervenției energice a Uniunii Sovietice. Tot guvernul Uniunii Sovietice a fost acela, care a restabilit primul cu țara noastră relațiile diplomatice, a încheiat cu noi o serie de convenții economice, care au format piloane deosebit de importante în reconstrucția economică a țării noastre.

Dacă clasa muncitoare din țara noastră a putut trece — îndrumată fiind de partidul ei de avangardă — la majorarea producției, la ridicarea productivității muncii, dacă a putut înregistra succese hotărâtoare nu numai pe plan politic, dar și pe cel economic, aceasta se datorește în primul rând neprecupețitului ajutor primit din partea Uniunii Sovietice. Și tot acest permanent ajutor a făcut posibilă dezvoltarea democrației noastre populare, care azi e în plin mers spre socialism.

Aniversând patru ani dela semnarea Convenției de Armistițiu, poporul român își îndreaptă cu recunoștință gândurile spre popoarele sovietice și spre marile lor conducători, generalissimi! Stalin, fiind hotărât ca — animat de pilda mărească a țării socialismului victorios, de experiența marelui Partid Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice — să meargă hotărât înainte pe drumul construirii bazelor socialismului, fidel învățăturii lui Marx — Engels — Lenin — Stalin.

Mergând înainte pe acest drum, Republica noastră Populară se încadrează ca un factor activ în marele front al păcii, în fruntea căruia stă neclintită, invincibilă Uniunea Sovietică.

ZIUA TANCHISTILOR SOVIETICI

Azi, 14 Septembrie, popoarele de pe tot cuprinsul Uniunii Sovietice sărbătoresc ziua tanchistilor. Instituția printr-un decret al Prezidiului Sovietului Suprem al URSS, în semn de recunoaștere a meritelor și importanței pe care tancurile de tancuri și mecanizate au avut-o în cursul marelui războiu de apărare a Patriei, ziua tanchistilor reprezintă atât simbolul dragostei pe care poartă-le din URSS, o poartă Armatei lor, cât și simbolul puterii Armatei Sovietice, pază de ne-trăcut a dorinței de pace și securitate nu numai a popoarelor sovietice, ci și a popoarelor din întreaga lume.

Ziua tanchistilor a fost sărbătorită prima oară în 8 Septembrie 1946, prin demonstrații populare și mari manifestații.

La Moscova, prin Piața Rosie, în fața mausoleului lui Lenin, au defilat celebrele divizii de tancuri, printre care și glorioasa divizie a patra de gardă Kantemirovka, fală trupelor mecanizate și blindate ale Uniunii Sovietice, create din inițiativa și sub supravegherea continuă a Partidului Bolșevic și a generalistimului Stalin.

Trupele de tancuri ale Uniunii Sovietice au luat parte în cursul războiului de Apărare a Patriei la nenumărate bătălii, nimicind armatele cotoptoare fasciste. Blindatele sovietice au călcat sub roțile lor cele mai bune divizii ale inamicului cotoptor și au fost unul dintre factorii principali ai eliberării teritoriilor cotopte.

În anul 1944, blindatele sovietice, printr-o desăvârșită manevră de cercuire au lichidat un întreg grup de 22 divizii germane în celebra operațiune din regiunea Iasi—Chisinau, deschizându-se astfel drumul Armatei Rosii spre Dunăre și Balcani. Prin această operațiune ieșirea din războiu a României și Bulgariei a fost mult grăbită.

În bătălia pentru Berlin, blindatele sovietice și-au dovedit puterea lor de foc și rezistența blindajului, reușind să ajungă până în centrul capitalei germane, defilând falnic sub Brandenburg Thor și în fața clădirii Reichstagului.

În războiul împotriva Japoniei, tanchistii sovietici au eliberat Coreea și Manduriia, silind pe inamic să capituleze.

Astăzi trupele de tancuri ale Armatei Sovietice, sunt dotate cu un material perfecționat. Ele stau în slujba poporului sovietic ca o garanție a împlinirii dorinței lor de pace. În această vreme, când imperialismul devine din ce în ce mai agresiv și caută să declanșeze un nou războiu, popoarele din întreaga lume, cele libere ca și cele subjugate de imperialiști, privesc cu încredere spre Uniunea Sovietică, se strâng în frontul democratic anti-imperialist, anti-războinic condus de marea Uniune Sovietică.

Poporul român, care a fost eliberat de sub jugul fascist de către Armata Sovietică și care a simțit tot timpul sprijinul și prietenia pe care ne-au arătat-o popoarele sovietice, se alătură popoarelor de pretutindeni, sărbătorind cu ocazia Zilei tanchistilor sovietici, întreaga Armată Sovietică eliberatoare.

ȘTIRI ȘCOLARE

Scoala tehnică de administrație economică "e băieți" din Arad (fost liceul comercial) primește elevi în clasele I—IV care vor funcționa în anul școlar 1948—49. Inscrisura în clasa I se face prin examen de admitere. La acest examen se pot prezenta:

a) elevii cari au promovat clasa III de gimnaziu unic la oricare școală, precum și repetenții clasei a IV-a de liceu de orice fel, dacă au reușit la examenul de lichidare.

b) elevii cari au promovat clasa IV-a de liceu de orice fel de liceu vechi.

c) elevii cari au rămas repetenți în clasa V-a la orice liceu. Fiindcă 50 la sută din locurile disponibile sunt rezervate fiilor de muncitori, de țărani săraci și funcționari săraci, aceștia vor prezenta: 1) Fișă de muncitor înregistrat în contractul colectiv, adeverință de la Comitetul de întreprindere, indicând funcția și clasa de încadrare în contractul colectiv al părin elui și purtând viza serviciului contabilității întreprinderii respective. 2) Fișă de țărani săraci, cu cel puțin 2 hectare pământ, dacă nu au alt venit, vor prezenta un certificat de primărie dovedind situația materială a părinților. 3) Fișă de funcționari cu un salariu până la 5000 lei lunar fără alt venit, vor prezenta o dovadă de la instituția respectivă, arătând clasa de încadrare a părintelui sau a sustinatorului. Dovada va purta viza comitetului de întreprindere sau a sindicatului. Examenul de admitere începe la 16 Sept. a. e., ora 8 dimineața. Examenul e scris și oral. Scris la limba română, oral la limba română, constituția RPR, geografia RPR, istoria României și matematică. Media de trecere e 6.

Scoala tehnică de administrație economică (fost Liceul Comercial de băieți) din Linova Banat, va funcționa de la 1 Octombrie a. e. ca Școală tehnică mixtă (și pentru fete).

Examenul de admitere în clasa I-a medie (a 5-a vechi) se va ține în ziua de 15 Septembrie 1948.

Direcțiunea Școlii Medii Tehnice de Industrie Alimentară din Arad-Nou, aduce la cunoștință celor interesați că înscrierile pentru examenele de admitere la această școală, se fac în localul fostului Gimnaziu Teoretic și Unic, în zilele de 14 și 15 Septembrie 1948, între orele 8—13 a. m. și 16—18 p. m.

Orice alte întrebări și informațiuni se pot lua de la Direcțiunea și Secretariatul școlii. Telefon Nr. 3153. Direcțiunea.

Liceul de fete Arad face următoarele precizări în legătură cu examenul de admitere în clasele VIII și IX.

Se pot prezenta la examenul de admitere în liceu (clasa VIII) elevii absolvenți a trei clase de Gimnaziu Unic sau patru clase de liceu (vechiu). Elevii care au rămas repetenți în clasa IV liceu (an șc. 1947—1948 sau anii precedenți) pot da un examen sumar din materiile clasei IV, după care dacă reușesc se pot prezenta la examenul de admitere în clasa VIII. Elevii care au trei clase de liceu vechi (nu de Gimnaziu Unic) pot da un examen de echivalare a trei clase de Gimnaziu Unic (din materiile clasei a III a Gimnaziului Unic) pentru a se pu-

tea prezenta la examenul de admitere în clasa VIII. Examenul sumar și de echivalare au loc Miercuri 15 Septembrie, orele 9 dim. În mod excepțional pentru anul școlar 1948—49 se dă examen de admitere în clasa IX. Se pot prezenta elevii care au terminat cinci clase liceu, media de admitere și condițiile acestui examen fiind aceleași ca și pentru clasa VIII. Examenul se dă din materiile clasei a V a liceu plus Constituția RPR. Media de admitere este minimum 6 (șase). Liceul de fete Arad are 50 locuri în clasa VIII și 50 în clasa IX. Elevii declarate reușiți la examenul de admitere în liceu, dar rămân fără loc, se pot înscrie la oricare școală tehnică în limita locurilor disponibile de la acea școală. Examenul de admitere în clasa VIII încep Joi 16 Septembrie, ora 8 dimineața. Examenul de admitere în clasa IX, încep tot Joi, 16 Septembrie, orele 8 dimineața. Elevii fostelor clase VI și VII Liceu se înscrie în clasele X respectiv XI, la secția literară sau științifică, deoarece aceste două clase sunt în lichidare.

La Școala Pedagogică din Arad, examenul de admitere în anul I are loc în ziua de Joi, 16 Sept., ora 8, la care se pot prezenta absolvenții clasei III a fostului gimnaziu unic și a clasei IV a fostelor licee teoretice.

Examenul de admitere în anul II va avea loc în ziua de Vineri 17, ora 8, la care se pot prezenta absolvenții clasei a V, a fostului liceu teoretic. 1441

Liceul „Moșe Nicoară” Arad aduce la cunoștință că până în seara zilei de 15 Septembrie, ora 18 se primesc înscrieri pentru examenul de admitere în cl. VIII și IX-a.

Examenul va avea loc în ziua de 16 Sept., ora 8 dim.

Taxele pentru examen se vor achita la Casieria liceului până în seara zilei de 15 Sept. a. e., ora 18, conform normelor publicate în ziare și afisate la liceu.

Înscrierile pentru clasele X și XI-a se fac între 15—20 Septembrie a. e. Pentru aceste clase taxele de înscriere și frecvență se vor plăti conform normelor afisate la liceu. 1444

Noul an universitar în URSS

La 25 August s'a terminat în Uniunea Sovietică primirea noștilor studenți în universitățile și liceele superioare ale țării.

În primul an au intrat 180.000 de studenți și studente, reușind examen și 20.000 de tineri și tinerice care au absolvit școlile cu medalia de aur sau aur-gint.

Între cei primiți sunt mulți tineri care au luat parte la boiul pentru Apărarea Patriei și aceștia au fost primiți fără a lua parte la concurs.

Noul an școlar în Uniunea Sovietică a început la 1 Septembrie. Cursurile universităților și școlilor superioare din Uniunea Sovietică vor fi urmate în acest an de 10 milioane de studenți, mai mult decât în toate țările europene lăuate.

Rețeaua școlilor superioare crește mereu. În acest an în Uniunea Sovietică să funcționeze 20 de universități noi. Între acestea este universitatea de stat din Stalinabad, cum și alte republici ale Uniunii Sovietice, Caucazului și Baltice.

La 1 Septembrie s'a deschis în Moscova o nouă școală superioară — Școala Superioară de Măști. Aici vor lucra toți cei care ocupă posturi de conducere în armată și au terminat școala secundară.

Se creiază de asemenea un Institut de transport. Multe universități din Moscova, Leningrad, Kient, Harkov și din alte orașe s'au îmbogățit cu noi clădiri confortabile pentru cămine studențești și locuințele personalului didactic.

Licee prin corespondență și

În noul an școlar, la Minsk, Tebeșk, Gomel, Brest, Moghilev, Grodno vor începe să funcționeze pentru prima dată licee imitare regionale prin corespondență. Cursurile acestor licee vor fi organizate de 3500 de oameni. Liceul prin corespondență au fost organizate pentru adulții care să învețe fără a întrerupe munca lor în producție.

Să sărbătorim cu însuflețire împlinirea a patru ani de apariție legală a „Scânței”

(Urmare din pag. I-a)

Tovarăși și tovarăse, prieteni, oameni ai muncii!

Organizația Județeană Arad a Partidului Muncitoresc Român cheamă să sărbătorim anul acesta, la 19 Septembrie ziua Scânței organ central al Partidului Muncitoresc Român.

Prin participarea noastră la sărbătorirea Scânței, să facem această zi să devină o adevărată sărbătoare a poporului nostru.

Trăiască „Scânța” credinciosul purtător de cuvânt al Partidului Muncitoresc Român, arma ascuțită de luptă pentru consolidarea democrației populare și fărâșirea societății socialiste!

Trăiască Partidul Muncitoresc Român în frunte cu Comitetul Central!

Organizația Județeană Arad a Partidului Muncitoresc Român

Prin reforma învățământului inițiată de P. M. R.

Școala nouă va forma oameni noi

Școlii Republicii noastre Populare și poporului muncitor

La Arad vor funcționa școli tehnice medii pentru metalurgie prelucrătoare, de textile, de industrie alimentară, juridico-administrativă, de administrație economică, pedagogică și 3 licee teoretice

Peste câteva zile școlile își deschid porțile. În anul acesta, școlile se vor deschide și vor funcționa cu totul în alte condiții decât în anii precedenți.

Învățământul, sub regimul nostru de democrație populară, a suferit o schimbare radicală și nu va mai fi ceea ce a fost în trecut: un bun al clasei privilegiate.

Tov. ministru al învățământului, Gh. Vasilichi a arătat că, în țara noastră au existat 80 la sută școli teoretice și numai 20 la sută școli practice. În fiecare an școlile teoretice erau terminate de către o seamă de tineri, care în fond nu aveau nici o pregătire practică și nici nu știau măcar spre care ramură profesională să se îndrepte.

Reforma învățământului elaborată anul acesta de către Ministerul Învățământului Public, din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, a redus numărul liceelor teoretice cu mai bine de 50 la sută, înființând în același timp o serie de școli tehnice și profesionale, făcând astfel posibil ca tineretul să se îndrepte spre învățământul practic.

Învățământul din Republica Populară Română, în urma reformei, a suferit o schimbare structurală radicală. De la învățământul mistec de până acum se va trece anul acesta la o școală realist științifică, primindu-se cu preferință la școli elevii care au părinți: muncitori de la oraș și de la sat.

Școli tehnice medii pentru metalurgia prelucrătoare și de textile

În urma reformei învățământului, orașul nostru a luat ființă mai multe școli practice de o deosebită importanță pentru tineretul nostru, care dorește să-și dezvolte cunoștințele și să se perfecționeze în diferite ramuri ale industriei noastre. Astfel, în urma deciziei ministrului de resort încep a funcționa în acest an: Școala tehnică medie pentru metalurgia prelucrătoare și școala tehnică medie pentru textile.

Elevii, care doresc să se înscrie la școlile tehnice de metalurgie și textile, vor trebui să aibă la bază gimnaziul unic sau să fie absolvenții a patru clase secundare (liceu teoretic) comercial, școală normală, gimnaziu industrial. Elevii doriți să frecventeze școlile de mai sus, vor trebui să depună un examen de admitere oral din următoarele materii: limba română, matematică, istorie, fizică (căldura, mecanica și electricitatea), desen după programa analitică a clasei a III-a de gimnaziu unic.

Examenul de admitere va avea loc la sediul școlii din Arad strada Bel. Dragalina Nr. 22 în ziua de 16 Septembrie orele 8 dimineața.

RPR după programa clasei IV-a secundară. Examenul va avea loc tot în ziua de 16 Septembrie 1948, ora 8 a. m. Inscrierile pentru anul I și II se fac de la 22-29 Septembrie a.c. Inscrierile pentru anii III și IV se fac de la 15-20 Septembrie a.c.

ȘCOALA TEHNICĂ JURIDICO-ADMINISTRATIVĂ care ia ființă la Arad, va funcționa în localul fostului Liceu Comercial de fete din Piața Mihai Viteazul.

La Arad vor funcționa trei licee teoretice

Pe lângă școlile tehnice profesionale arătate mai sus, în baza ordinului Ministerial vor mai funcționa la Arad trei școli teoretice și anume:

1. Liceul teoretic de băieți în localul fostului Liceu Moise Nicoară.
2. Liceul teoretic de fete în localul fostului liceu Ghiza Birta.
3. Un liceu mixt maghiar de băieți și fete în localul fostului liceu romano-catolic.

Liceele teoretice vor funcționa în clasele VIII-XI. Clasele X-XI fiind clase de lichidare, vor funcționa cu elevii care au promovat clasele precedente în trecut.

La școlile teoretice nu vor mai exista în viitor clase paralele numai pentru clasele în lichidare.

Elevii care doresc să se înscrie în clasa VIII-a a liceului teoretic, vor trebui să dea un examen de admitere care examen va avea loc la data de 16 Septembrie în localurile liceelor respective. La acest examen se pot prezenta toți elevii care au promovat clasa a III-a a gimnaziului unic sau clasa a IV-a a liceelor teoretice vechi, precum și elevii care au rămas repetați în clasa V-a a liceului teoretic vechi.

Liceele teoretice nefuncționând decât cu o singură clasă, vor

și această școală, ea și cea tehnică medie pentru metalurgie și cea pentru textile, va funcționa cu două clase și condițiile de admitere sunt identice cu cele arătate mai sus, cu singura deosebire că se vor da examene și în scris chiar și în anul II.

Examenul va avea loc la data de 16 Septembrie, în localul școlii. Examenul se va da în fața unei comisii compuse dintr-un președinte membrii fiind profesorii examinatori, unul pentru fiecare materie.

Absolvenții acestei școli după terminarea ei, vor putea ocupa posturi administrative în RPR. După noile dispoziții ministeriale de acum înainte în posturile administrative de toate gradele vor fi numiți numai absolvenții acestei școli tehnice juridico-administrative.

ȘCOALA TEHNICĂ DE INDUSTRIE ALIMENTARĂ LA ARAD-NOU

Tot în baza dispoziției ministeriale, la Aradul-Nou, care este un mare centru alimentară, va lua ființă o Școală tehnică de industrie alimentară.

La această școală tehnică se pot înscrie absolvenții gimnaziului unic clasele III, IV. Absolvenții clasei a V-a de liceu sau ale altor școli egale, se pot înscrie în anul II al acestei școli.

Școala de industrie alimentară nu este o școală de menaj, ci o școală în care se va face pregătirea elevilor pentru obținerea cunoștințelor în domeniul industriei alimentare. Ea va avea strânsă legătură cu fabrica de zahăr, fabrica de conserve din Aradul-Nou, cu mori, etc.

avea un număr limitat de locuri până la 50.

Elevii declarați reușiți la examenul de admitere al liceului teoretic și care nu vor avea locuri pentru a se înscrie la acest liceu, vor putea fi înscriși la orice școală tehnică, în limita locurilor disponibile de la această școală.

Corpul profesoral pentru noule școli din Arad atât cele tehnice profesionale, cât și cele teoretice, va fi desemnat peste câteva zile.

Noua lege a învățământului public, elaborată de către guvernul țării din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, dă largi posibilități tineretului, posibilități neavute niciodată în țara noastră, să poată urma școli profesionale în domeniul pentru care tânărul are aptitudini. Se deschid astfel largi perspective tinerilor ca în scurt timp să se specializeze și să-și însușească temeinic o profesie în cadrul unor școli, ceea ce în trecut nu era posibil.

Noua lege a învățământului dă posibilitate fiecărui tânăr să urmeze școala în ramura pentru care simte chemare, devenind astfel un specialist și contribuind la ridicarea economică a țării noastre.

Taxele examenului de admitere

LEI 100, pentru elevii care în anul trecut, au fost scutiți de taxa școlară sau au plătit taxa sub 2.500 lei.

LEI 200, pentru elevii care în anul școlar trecut au plătit lei 401-4.500.

LEI 400, pentru aceia care în anul trecut au plătit lei 4.501-7.500 taxa școlară.

LEI 600, pentru elevii care în anul trecut au plătit lei 7.501-10.000.

Actele necesare la examenul de admitere: 1. Extras de naștere. 2. Certificat de cetățenie (naționalitate). 3. O dovadă pentru fiii de muncitori, țărani și funcționari:

a) Fiii de muncitori încadrați în contractul colectiv, adevărata Comitetului de întreprindere, indicând funcția și clasa de încadrare în contractul colectiv al părintelui și purtând viza serviciului contabilității întreprinderii respective.

b) Fiii de țărani săraci, adevărata semnată de primar și notar. În care să rezulte suprafața de pământ proprietatea părintelui sau susținătorului, precum și celelalte venituri ale acestora.

c) Fiii de funcționari înscriși în sindicate, dovada de la instituția respectivă cuprinzând clasa de încadrare în contractul colectiv sau statutul funcționarilor publici a părintelui sau susținătorului și avizul Comitetului de întreprindere sau al sindicatului.

4. Dovadă de taxa în anul școlar trecut de la școala care a urmat-o elevul.

5. Certificatul școlar. Absolvenții claselor VI și VII din anul școlar trecut se pot înscrie în clasa VII și VIII-a fără examen. Ei vor plăti drept taxă de înscriere lei 200 plus 1/3 din taxa școlară fixată în anul trecut.

Taxa școlară pe anul școlar 1948-1949 se va fixa ulterior.

Pentru anul II. În anul II intră FARA EXAMEN absolvenții a 5 clase de liceu industrial, școală normală și liceu comercial. CU EXAMEN, absolvenții a 5 clase de liceu teoretic sau cei cu 5 clase de seminar teologic.

Examenul se dă din următoarele materii: L. română, matematică, istorie, fizică (căldura, mecanica și electricitatea), desen și Constituția

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducece.

Inchirieri

CAMERA mobilată cu jatrare și pagată pentru 2 domni de inchiriat. Adresa la ziar. 3595

Cererile de serviciu

BACALAUREAT comercial, caut serviciu, cunosc orice lucrări de birou. Curescu, Soimos 86, Arad. 3594

Vânzări și cumpărări

DE VANZARE motocicletă NSU 250, stare perfectă funcționare: Kogălniceanu 32. 1675

VAND luster cu 2 becuri modern, Eminescu 35, etaj, ap. 11, între 11.30—14. 1672

CAMERA combinată, de nuc, lustruit, de vânzare, I. Kolvin 11. 1673

CAUT motor pentru pompă 3 litri. Adresele rog să sați la ziar. 3598

RADIO Cape 3 plus 1 de vânzare, Str. Bapiliu 15, etaj I. 1443

MASINA de aspirat praf în bună stare de vânzare, Str. Bolițineanu 12, etaj. 3597

CAZAN de aramă cu suport, haine lăptos și altele, de vânzare, Malul Domitei 1, în apropierea podului Cetății. 3596

VILA ultramodernă în centru, cu locuință ocupabilă, la preț avantajos de vânzare. Informații: Banca Radu, Ghiba Biră 40, d. m. 5—8. 3592

MOBILE pentru cameră de dormit, obiecte oasnice, cosuri de călătorie de vânzare. Se poate vedea între orele 11—1 și 3—5. Adresa la administrația ziarului. 3590

CUMPARAM autocamion 3—4 tone, perfectă stare de funcționare și cauciucuri bune. Rugăm oferta în scris, Polychrom. 3593

AGENTURA HAASZ, Eminescu 20—22. Casă din cărămidă cu pivniță, lângă biserica sârbească 150.000, casă în centru cu 2 apartamente, una ocupabilă, 300.000, mecat de vânzare. 1437

CASA bombardată cu etaj, parțial reparată, cu 25 încăperi, 4 pivnițe, curte mare de vânzare în prețul cărămidei, de ocupat imediat, Marmorschein, Eminescu 33. 3800

VAND haină piele, croitorie Henric, Str. Tribunal Dobra 3. 1674

DE VANZARE lemn de construcție folosit, scânduri, usi, ferestre, parchete teracotă, țiverse de fier, cărămidă, trepte de ciment, gard de fier, nisip, sârmă pt. beton etc. de fier 110x220, cazan pt. baie, vană pt. baie, tevi șehone. Dulap cu 3 usi furnir vopsit, dulap pt. bibliotecă, mecat pt. 24 persoane. Marmorschein, Eminescu 33. 3600a

RADIO Philips 3 plus 2 de vânzare, Str. Horia 4, ap. 2. 3575

SCHIMB cauciucuri în bună stare de 350—19 cu 300—19. Eminescu 13, Cofeărie. 3553

„HATSCHKEK ARTHUR“ AGENTIE Bul. Armatei Popoului 17. 800.000: apropierea Centralhotel etaj, vilă 5 apartamente: 550.000: centru, particular casă, total confort, ocupabilă; 350.000: vilă modernă grădini; 300.000: ocupabilă casă particulară, 4 cam., baie, mare grădini; 260.000: gospodărească, ocupabilă; 150.000: Tribunalului vilă, teren mureș-mal. 1368

LOC de CASA în Muresel, Str. Gustav Augustini No. 14 de vânzare. Informații: Muresel, Str. Densușianu 3. 1396

MOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări adresati-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicii 101 (vis-a-vis intrare, dosul teatrului) etaj I. telefon 19—53. 3384

Pierderi

PIERDUT buletin biroul populației, certificat naționalitate, certificat bună purtare, certificat absolvire 5 ani școală mecanică pe numele Zaharia Petre, Sânana 1236. Declarațiunile. 3589

Diverse

FAMILIE bună primește în gazdă elevi sau elevi Arad, Str. V. Stroescu 7, Puia. 3572

CEA mai bine aprovizionată bibliotecă de imprumut „Libro“, în dosul teatrului. 1425

SCHIMB una casă cu confort din Oradea, cu casă din Arad, Arad, Gojdu 14. 3565

CZEGKA BABA a început cursurile de gimnastică. Cursuri speciale pentru băieți. Telefon: 15—89. Str. Stroescu 10. 3588

CURS NOU de DACTILOGRAFIE, CONTABILITATE pentru aceea, care au 4 clase medii și cauta post, începem la 15 Sept. Taxa Lei 1000 — „PALLAS“ Cosbuc 1. 3534

URANIA Repr.: 3, 5, 7, 9.

Prezintă de mâine. Ultima aventură a lui

TARZAN

Azi ultima zi: Liliacul

Cinema C.F.R. Grădiște

Dela 17-21 crt. rulează celebra operetă a lui Johann Strauss în tehnicolor

„Liliacul“

Azi O duioasă dramă sentimentală Mica orfelină

Farmaciile de serviciu

Azi și în noaptea de Marti spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Kálmán, (Piața Avram Iancu), Suciu, (B. Republicii) Földes, (Str. Eminescu), Berger, (Calea Saguna).

Dr. IOAN GEORGESCU

medic primar la spitalul de copii, chirurg, ortoped și chirurgie infantilă

Str. Gh. Popa 15. Telef.: 30-79
consultă dela ora 5 d. m.

— CAROL ANDRÉNYI SI FIU S. A. ARAD. Acționarii în Adunarea Generală Extraordinară din 19 Iunie 1948, au hotărât restrângerea activității Societății și modificarea art. 3 din Statute în sensul următor: Obiectul Societății este: „comertul cu amănuntul pe cont propriu și în comision, cu articole de fier de orice fel, cu mărfuri de orice fel aparținătoare branselor înrudite, în care se cuprind și articole de sanitare de instalațiuni și aparate și articole tehnice“. 1441

Agenția generală din Arad a societății anonime de asigurări generale

„AGRICOLA FONCIERA“

intreprindere naționalizată caută colaboratori pentru muncă de birou și achiziție. Salar fix și comision.

Cunoștințe perfecte de limba română și maghiară, precum și cunoștințe perfecte de dactilografie și matematică sunt absolut necesare.

Prezențări zilnic între orele 1.30—2 a. m. în biroul nostru din Arad, str. Alexandri No. 9 parter 3599

„MERCUR“

Magazin de încălțăminte
Str. Meșianu 4,

In Ichida

vinde la prețuri foarte reduse și liber fără puncte

„OGLINDA“

Atelier de prelucrare a sticlei și oglinzilor

a început din nou lucrările în localul

Execută tot felul de sticle și oglinzi șlefuite la prețul cel mai redus

B-dul Lenin 17, intrarea din B-dul Republicii 57

(fost casa lui Ferber, clădirea Căinele negru)

CORSO Repr. la 5, 7, și 9

Azi, o nouă revelație a studiourilor franceze

Cuibul îndrăgostiților

cu Ruger Pigant, Claire Malfei

Noel Roguevert

Cinema VICTORIA (fost Omnia) Grădina

Azi prezintă. O grandioasă realizare

Căi albastre

cu frumoasa vedetă M. Kalinkina și cu renumiții artiști P. Kadocnikov, S. Stoleașov

Repr. la 3, 5. La 7,30 și 9,30 în grădina

Cinema POPULAR (fost FORUM)

Azi. Capodopera cinematografilor sovietice

Copilăria lui Maxim Gorki

Regia: Mark Donskoi
Cu A. Liarski și V. Massalnova

Repr. la 3, 5, 7 și 9.

S'a hotărît constituirea unui Comitet de inițiativa pentru convocarea Congresului National al intelectualilor din R. P. R.

BUCUREȘTI. — Vineri s'a ținut la Ateneul Român o mare adunare a intelectualilor din Capitală, organizată de Institutul Român de Cultură Universală.

Au fost de față: prof. P. Constantinescu-Iasi și Niculi, vicepreședinți ai Prezidiului Marelui Adunări Naționale, dr. Petru Groza, președintele Consiliului de ministri, Gh. Gheorghiu-Dej, prim vicepreședinte al Consiliului de ministri, prof. Traian Săvulescu, vicepreședinte al Consiliului de ministri, Teohari Georgescu, ministru al afacerilor interne, Lotar Rădăceanu, ministrul muncii și prevederilor sociale, prof. ing. Profiri, ministrul comunicațiilor, Teodor Iordăchescu, ministrul lucrărilor publice, dr. Eduard Mezinescu, ministrul artelor și informațiilor, L. Salajan, Ludovic Takats și M. Roșianu, ministri ad-juncți.

Se mai aflau de față: deputații I. I. Chisinevski, Octav Livezeanu, ministrul plenipotențiar, N. Popescu și Moreanu, secretar general al președinției consiliului de ministri, numeroși scriitori, artiști, ziaristi, oameni de știință, etc., care poplau sala arhiplină.

Pe estrada Ateneului au luat loc: prof. D. Pompei, președintele Institutului Român de Cultură Universală, prof. ing. G. Nicolau, vicepreședinte al institutului, membrii delegației române la Congresul dela Wrocław, în frunte cu Leonte Rântu, conducătorul delegației.

Dupăce întreaga asistență a pășat un minut de reculegere în memoria marelui luptător pentru cauză a păcii și a culturii, Andrei Alexandrovici Jdanov, prof. D. Pompei a deschis adunarea, mulțumind membrilor delegației la Congresul dela Wrocław pentru acceptarea găzduirii Institutului Român de Cultură Universală de a expune impresiile lor asupra Congresului. Peșemeni, prof. Pompei a salutat prezența în mijlocul oamenilor culturii, a membrilor Prezidiului Marelui Adunări Naționale, a membrilor guvernului, ai PMR, și a celorlalte organizații democratice.

Au urmat apoi la cuvânt cei opt conferențieri în ordinea următoare: academicianul S. Stoilov (Prezența generală a congresului dela Wrocław); Zaharia Stancu (Impresia din sala congresului); Academicianul St. Nicolau (Cuvântul științific la congres); Marcel Băslășanu (Impresii la congresul dela Wrocław); Mihail Roller (Delegația socialistă la congresul dela Wrocław); C. Buceanu (Situatia muzicală în lumina problemelor păcii); Ștefan Sărmășu (Impresii din Polonica); Leonte Rântu (Intelectualii din R.P.R. și lupta pentru apărarea păcii).

sfârșit, prof. Nicolau a citit încheierea moțiune: Adunarea intelectualilor din Capitală, convocată de Institutul Român de Cultură Universală, ascu-

tând dărec de seamă a delegației române la congresul mondial al intelectualilor, își dă adeziunea la hotărârile luate de acest congres.

Oamenii culturii din Republica Populară Română aderă în total la apelul lansat de congres, apel care, amintind marea răspundere pe care o au intelectualii față de popoarele lor, față de omenire și față de istorie, îi cheamă să-și ridice glasul pentru pace, pentru liberalul progres cultural al popoarelor, pentru independența lor națională și pentru o colaborare strânsă între ele.

Adunarea decide că delegația română la congresul mondial al intelectualilor, laolaltă cu alți reprezentanți ai științei, literaturii și artei din țara noastră, să se constituiească în vederea convocării în scurtă vreme a unui congres național al intelectualilor din Republica Populară Română, pentru apărarea păcii și a culturii.

Membrii comisiei de reformă agrară din comuna Frumușeni au fost condamnați între 6 luni și 6 ani închisoare

Secția II-a a Tribunalului Arad, a deschis procesul lui Herbei Rusalin fostul președinte al comisiei de reformă agrară din comuna Frumușeni, județul Arad, și a compliceilor lui. Herbei Rusalin, fiind încredințat cu colectarea cerealelor cuvenite Statului din recolta 1946, a colectat aproximativ 190.000 kilograme diferite cereale, din care a sustras mai mult ca 20.000 kg. Cerealele furate dela Stat au fost vândute de Herbei și contravaloarea lor și-a însușit-o. A mai fost dovedit în sarcina lui Herbei că a încasat pe nedrept dela colonistii improprietarii diferite taxe, în valoare de mai multe milioane lei nestabilizați.

Ștefănuț Gheorghe și Cuvineanu Ioan, și ei în calitatea lor de membri în comisia de reformă agrară au sântajat mai mulți locuitori din comuna Frumușeni și au comis diferite abateri grave.

Un alt membru al comisiei, Baican Traian, a primit o vacă dela colonistul Gligor Toma pentru a-l ajuta la improprietărire, acesta neavând dreptul, deoarece în altă parte a țării posedă 20 jugăre de pământ, și un important parc de animale.

După terminarea probatoriului și a pledoariilor Tribunalul a pronunțat următoarea sentință: Herbei Rusalin a fost condamnat la 5 ani închisoare corecțională și 35 mii lei amendă pentru crima de delapidare și luare de mită. Ștefănuț Gheorghe și Cuvineanu Ioan au fost condamnați la câte 6 ani închisoare corecțională și la 15.000 lei amendă pentru luare de mită și delict de tâlhărie, iar Baican Traian a fost condamnat pentru nedreaptă luare la 6 luni închisoare.

Cei condamnați au avut la un moment dat posturi de răspundere, însă ei s'au dovedit neadecvati de în-

crederea regimului de democrație populară. Condamnarea lor arată că acei care abuzează de încrederea poporului muncitor, care pun mai presus interesele lor personale celor ale colectivității, sunt îndepărtați fără cruțare din postul lor, primindu-și pedeapsa binemeritată.

me a unui congres național al intelectualilor din Republica Populară Română, pentru apărarea păcii și a culturii. Noi cei de față ne luăm obligația de a lupta cu hotărîre, prin viu grai și prin scris, pentru a apăra marile valori ale culturii, viața oamenilor pasnici, independența și libertatea popoarelor împotriva forțelor imperialismului, războiului și a obscurantismului de pretutindeni.

Ne obligăm de a pune cunoștințele, talentele, energia noastră, pentru a contribui la întărirea frontului păcii, a cărui forță conducătoare este Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice. front în ale cărui rânduri militază activ Republica Populară Română.

Federația Națională a Tineretului Democrat din Republica Populară Română
Consiliul județean Arad
Organizează în ziua de Miercuri 15 Septembrie
orele 17 în sala
Palatului Cultural
conferința
tov. MATEI NICOLAE
delegat la Conferința Internațională a Tineretului Muncitoresc despre:
Conferința Internațională a Tineretului Muncitoresc și a patra sesiune a Consiliului Federației Mondiale a Tineretului Democrat
Conferința va fi urmată de un **BOGAT PROGRAM ARTISTIC.**

Conferința secțiilor mecanică și metalurgie A G I R
se ține la Timișoara
Se aduce la cunoștința membrilor Cercului AGIR, Arad, că pentru secțiile mecanică și metalurgie, conferința se va ține în zilele de 16, 17 și 18 Septembrie, la Timișoara.
Doritorii de a lua parte, sunt rugați ca să se anunte la secretariatul AGIR, spre a li se rezerva camere. Comitetul

INFORMATII

— SE ADUCE la cunoștință generală că în ziua de 16 Septembrie a. c., la ora 9 dimineața, se va ține un examen școlar, medical și psihotehnic la Direcțiunea Întreprinderilor Municipiului Arad din str. Mucius Scaevola 9, pentru școala de elevi vâtmari. Cei cari vor termina școala cu succes vor fi angajați ca vâtmari la tramvaie în ordinea clasificărilor. Candidații vor fi sănătoși, având cel puțin 4 clase primare. Direcțiunea RIMA. 3577

— AVIZ. Se aduce la cunoștința celor interesați că în a doua jumătate a lunii Sept. 1948 va avea loc examenul de admitere în anul I al Școlii Profesionale Electrotehnice de pe lângă Uzina Electrică Arad. Condițiunile de admitere sunt: minimum 4 clase primare, vârstă 14 ani (maximum). Numărul locurilor pentru anul I este fixat la 50 de elevi. Inscrierile pentru examenul de admitere se primesc la Uzina Electrică Arad până în ziua de 15 Sept. Cursurile școlii vor începe pe data de 1 Octombrie 1948. 1434

— IN ATENȚIUNEA RESTAURATORILOR ȘI BODEGARILOR Toți restauratorii și bodegarii obligați a conduce registrul de stocaj culare, sunt convocați pe ziua de 15 Sept. 1948 ora 10 a. m. la se-

diul Asociației pentru a primi instrucțiuni foarte importante. Nu se admite nici o scuză. 1439

— HOFFMANN EMERIC, funcționar superior P.T.T. în vârstă de 49 ani a încetat din viață. Inmormântarea va avea loc azi, Marți, 14 Sept. la ora 16 în cimitirul „Eternitatea”. 3591

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA CELOR INTERESATE că la Școala Surorilor de Ocrotire din Timișoara, se primesc elevi absolvenți a școlilor de infermiere, absolvenți a școlilor de moașe seria 1946, 47, 48, și absolvenți a 4 clase secundare. Doritorii își vor înainta cererile pe adresa următoare: INSTITUTUL SURORILOR DE OCROTIRE TIMISOARA, Str. Diaconovici Loga Nr. 51. Direcțiunea Oficiului de Ocrotire: A. Roman. 1440

— D. SOARA CZARAN MARIANNE este rugată de a se prezenta la Consilieratul Cultural Jud. Arad pentru a primi lamuriri în legătură cu nota muzicală „NEM ERDEMES”. 1440

Citii și răzând în ziarul „Salvator”



PATRIOTUL SPORTIV



Intr-un entuziasm general s'a desfasurat timp de 3 zile

Uriasa competitie a Cupei Unitatii Tineretului

In asistenta: dr. Petru Groza, presedintele Consiliului de Mini-
stri, tov. Miron Constantinescu, ministrul Minelor si Petrolului, tov.
Iosif Chisinevski, membru in Biroul Politic al C. C. al PMR, tov.
Gheorghe Florescu, presedintele FNDR, Peregrin Fisa, Ambasado-
rul Republicii Cehoslovace, conducatori OSP-ului, ai UTM-ului, s. a.

Inceputa de Vineri sub semnul In-
frãgerii si al entuziasmului tineresc,
marca sãrbãtoare sportivã a tineret-
ului din întreaga țară, a continuat
timp de trei zile cu un bogat si va-
riat program.
Grupati înaintea tribunei oficiale,
sportivii si sportivele dupã defilare

si intonarea Imnului Republicii
Populare Române, au ascultat cu-
vântul tov. Gh. Florescu, presedin-
tele FNDR-ului care a arãtat cã
prin organizarea competitivilor Cu-
pei Unitatii Tineretului s'a mobili-
zat o uriasã masã de tineri sportivi.

Salutul Partidului Muncitoresc Român si al Guvernului

Dupã aceeași, tov. Miron Con-
stantinescu, Ministrul Minelor si
petrolului aduce salutul Comitetu-
lui Central al Partidului Muncito-
resc Român si al Guvernului. Dsa
relevã faptul cã disputele Cupei
Unitatii Tineretului, înseamnă nu
numai mobilizarea maselor de ti-
neri din țara noastră, ci si un mare
succes politic. Tineretul muncito-
resc sã aibã ca exemplu Komsomo-
tul din Uniunea Sovieticã — a spus
tov. Miron Constantinescu — lup-
tând pentru promovarea sportului în
mările mase ale poporului munci-
tor.

In cursul disputelor din cele 3 zi-
le au fost doborâte mai multe rec-
orduri nationale. Dãm rezultatele teh-
nice ale probelor.

Volley-Ball

La bãieti, Timisoara bate Iasi cu
2:0 si Brasovul Timisoara cu 2:0.
Astfel clasamentul final este: Bra-
sov, Timisoara, Iasi si Cluj.

La fete, Timisoara bate Clujul
cu 2:0 si Brasovul Timisoara tot cu
2:0. Clasamentul final: Brasov, Ti-
misoara, Cluj si Iasi.

Sabul

La bãieti clasamentul final: Rei-
cher si Flondor, Rusu, Schiopescu.
La fete clasamentul final: Wejn-
sein, Bugnariu.

Football

Finalele la football au adus victo-
ria Clujului asupra Timisoarei cu
4:0 (1:0). Pentru locul trei Bra-
sovul a dispus de Iasi cu 5:1 (1:0).
Clasamentul este deci: Cluj, Timi-
soara, Brasov, Iasi.

Atletism

La tã primii clasati ai probelor de
atletism.

Bãieti: 3000 m.: Petre Andrei
Cluj 9.21.8. Lungime: Rujia Ilfov
6.38 m. Stafeta balcanicã: Timisoa-
ra 3.32.4 min. Grutãte: Negrutin
Cluj 13.38 m. Înãltime: Macovei
Cluj 1.75 m. 4x100 m. stafetã: Ti-
misoara 46.2. 100 m.: Partos Bra-
sov 11.2 sec.

Fete: Înãltime: Isocoda Timisoara
1.35 m. Grutãte: Câmpianu Cluj
9.81 m. 4x100 m. stafetã: Brasov
54.7. Lungime: Ianca Cluj 4.90 m.
80 m.: Reily Brasov 10.8 sec. 500

m.: Simion Brasov 1.26.1 min. Stafetã
suedezã: Timisoara 2.36.8 m.
Alarã de concurs s'au înregistrat
urmãtoarele rezultate: 5 km. marș:
Paraschivescu 23.04 min. record na-
tional. Grutãte: Gurãu 14.88 m. re-
cord national. 1500 m.: Pop Victor
3.58.2 min. record national. 3000 m.
obsacole: Firea 9.38 min. record
national. Grenadã: Russu 60.61 m.
Rezultatele obtinute de: Ianca
Marcela (lungime), Petre Andrei
(3000 m.), Timisoara (stafetã olim-
picã) si Macovei (mãltime), — sunt
noi recorduri CUT.

La probele de atletism trebuie sã
relevãm performantele atletilor arã-
deni. La 3000 metri, Menzer, mun-
citor la „Solidaritãtea”, s'a plasat
la locul al doilea, cu 9.27.2 min. cã-
legând elogiiile presed de specialitã-
te. La aruncarea grenadei soldatul

ITA a câștigat, dar jocul largumureș senior a constituit o revelație

ITA-RATA 2:0 (2:0)

Peste 5.000 de spectatori au ve-
nit pe Stadion sã asiste la reabilitã-
rea textiliștilor. ITA a câștigat cele
doua puncte, dar a jucat slab. În-
tãrea mai ales a jucat sub cãlcã,
în timp ce apãrãrea în frunte cu
Páll, Farmati si Marki a excelat.

RATA antrenatã de Barãtki, a
jucat frumos în câmp, dar în fata
porții înaintarea s'a dovedit a fi
ineficace. O singurã scuzã: cã au
jucat cu trei rezerve, lipsind si in-
ternãtionalul Inceș II, motorul e-
chipei.

RATA ATACA MAI MULT. SI... ITA MARCHEAZA

Prima reprizã începe cu atacu-
le oaspeșilor, care pun la grea în-
cercare vigilența apãrãrii textiliști-
lor. Páll si indeosebi Marki, esã în
sã în mare formã, si încercãrile lãr-
gumureșenilor sunt rãnd pe rãnd a
nihilitate. Dupã câteva incursiuni,
însfãșit Bonyhádi, în min. 36
primește o minge bunã si trans-
formã imparabil 1:0.

Nu trece mult timp, ITA atacã
puternic, si

în min. 41 dintr-o pasã o lui
Bonyhádi, Petcsovski marcheazã
de la câțiva metri 2:0.

Dupã pauzã, textiliștii par mai în-
tãrãti, dar jocul devine din nou mo-

ciocan, a mãrit prestigiul sportivi-
lor Armatei, plasându-se tot la lo-
cul secund, cu o aruncare de 58.75
m. Un al treilea atlet valorosul in-
tor Heinrich, elev de liceu, prac-
ticant la ITA, s'a plasat al treilea,
la salt la lungime, cu 6.19 m.

Box

La box, rezultatele pe categorii
sunt urmãtoarele: Cãl. minimã: Do-
brãescu Craiova bate Mircea Bucu-
rești, Campion: Dobrãescu, Cãl. hãr-
tie: Traian Brasov bate Balogh
Cluj. Campion: Traian, Cãl. muscã:
Ripka Cluj bate Mãtu Brasov.
Campion: Ripka. Categoria cocos:
Mãrgãrit Brasov bate Moldovan
Cluj. Campion: Mãrgãrit, Cãl. usoa-
rã: Gheorghe Brasov bate Ieșescu
Iasi. Campion: Gheorghe. Cãl. semi-
mijlocie: Acãtrineș Brasov bate Cu-
cuiștu Arad. Campion: Acãtrineș.
Cãl. mijlocie: State Arad bate Fãu
Cluj. Campion: State Arad. Cãl. se-
mi-grea: Covaci Cluj bate Popovici
Timisoara. Campion: Covaci. Cãl.
grea: Fűrész Timisoara bate Zsig-
mond Cluj. Campion: Fűrész.

În punctajul general pe terã: 1.
Ilfov 356.2 puncte, 2. Timisoara
235.54, 3. Cluj.

Duminecã seara, într-un cadru
festiv, în lumina reflectoarelor, au
fost împãrțite premiile câștigãtorilor.
Au fãcut cuvântãri: dr. Petru Gro-
za, presedintele Consiliului de Mi-
nistri si tov. deputat Pavel Lala, se-
cretar al Uniunii Tineretului Munci-
toresc.

Metalosport Indagrara 1:0 (1:0)

Match Divizia Nationalã C. Ara-
na Gloria. 500 spectatori. Arbitru
Zombori (Timisoara).

Metalosport, echipa muncitorilor
dela uzinele Otelul Rosu, a recol-
tat o neasteptatã victorie asupra
Indagrarei din localitate. În repriza
primã oaspeșii sunt în front si reu-
șesc sã marcheze în min. 8 prin
Dochin. Punctul marcat a fost acor-
dat în împrejurãri curioase, mingea
netrecând cu toatã dimensiunea
peste linia de goal, conform cerin-
țelor regulamentare.

În repriza secundã Indagrara re-
vine puternic si maseazã în careu
pe oaspeți. Înzadar, cãci înaintarea
nu poate marca, cu toate pozițiile
favorabile din fata porții adversare.
Galuș are douã ocazii de a marca
dar trage alãturi. Matchul se termi-
nã cu rezultatul de 1:0 pentru oas-
peți.

Cei mai buni dela Indagrara: Su-
hanel, Galuș si Brosovski. Dela Me-
talosport s'au distins: Rãducan, Lu-
taciuc, Conrad si Dochin.

A arbitrat cu oarecãri scãpãri
Zombori (Timisoara).

Neasteptata victorie referiștilor arãdeni la Câmpia Turzii

CFR Arad-Industria
Sãrmei 4:1 (4:0)

În deplasare feroviarii din local-
tãte socotiti victime sigure ale la-
derului seriei, au înregistrat o ne-
asteptatã si semnificativã victorie
Câmpia Turzii. Dupã relãtãriile co-
respondentului nostru, în ultimii
trei ani Industria Sãrmei nu a su-
rit nici o înfrãngere pe teren
propriu. CFR Arad a fost echipa cu
dupã un joc magnific a dispus
casã de ei, prin punctele marca-
te de Pernecki 2, Etes si Popa Miros.

REZULTATE DIN TARA DIVIZIA NATIONALA A.

Timisoara: CFR Timisoara—
versiunea 5:1 (2:1).

Cluj: Politehnica—CFR Cluj
Petrosani: Jiul—Petrolul 1:0

Clasamentul Diviziei Naționale

CFR Timisoara	4	4	—	16
Politehnica	4	3	—	11
CFR Cluj	4	3	—	9
ITA	4	2	1	7
Dinamo	4	2	1	10
ICO	3	2	1	12
CFR București	4	2	—	7
Jiul	4	2	—	7
Metalchimic	3	1	—	2
CSC Armata	3	1	—	2
Universitatea	4	1	—	3
RATA	4	1	—	3
Medias	3	—	1	2
Petrolul	4	—	—	4

MATCHURI DIVIZIA NATIONALA B.

Oradea: CFR Oradea—
6:2 (4:2). Satu-Mare: CFR
Mare—Dinamo B. 2:1 (0:1).
Alba: CFR Turnu Severin—
ianul 1:0 (1:0). Baia Mare:
Baia Mare—Derna'a 2:0
Resita: Metalchimic—Aur
(1:0). Timisoara: Minerul—C
2:1 (1:1).

Pentru evitarea deranjamentelor

Societatea de telefoane din Arad a început înlocuirea cablurilor exterioare și introducerea de cabluri subterane

Posesorii de telefoane din orașul nostru, s-au isbit descori de deranjamentele acestor aparate, mai ales în timpuri ploioase. Deranjamentele acestea provin din faptul că, multe din cablurile întinse pe pereții case-lor, sunt defecte, din cauza că au fost înlocuite de ani de zile. Alți abonați ai Societății de Telefoane, fiind câte doi pe aceeași linie, în-ampină neajunsul că nu pot forma legătura pentru convorbire, de mulți ori, atunci când au nevoie.

Pentru înlăturarea primului caz, s-a început și continuă înlocuirea cablurilor exterioare. În total, vor fi înlocuiți 60.000 metri cablu izolat, cu două fire, pe toată întinderea orașului. Înlocuindu-se vechile cabluri, se evită deranjamentele.

În cel de-al doilea caz, pentru ca abonații Telefoanelor să nu mai fie doi pe aceeași linie, s-au început zilele acestea săpăturile pentru introducerea de cabluri subterane noi, în străzile: Eminescu, Horia, la Catedralei, Kogălniceanu, dr. Petru, Goldis și Rusu Șiriani. Cablurile vor fi introduse în conducte de beton, prima dată în străzile amintite, care sunt mai aglomerate. Astfel, se evită deranjamentele care putea face legătură directă cu care abonat, ne mai fiind nevoie doi abonați să fie legați la aceeași linie telefonică. Datorită tot intro-

ducerii acestor cabluri subterane, se va putea mări numărul posesorilor de telefoane, conform cerințelor.

Asemenea cerințe existând și astăzi, numărul abonaților la telefoane automate se va mări cu încă 600, ridicându-se astfel numărul total la 2.800. Introducerea de numere noi cerând însă și mărirea centralei automate, au fost primite de către Societatea de telefoane din Arad mașinile, cablurile și firele necesare.

Concomitent cu lucrările din oraș, a început și repararea circuitului interurban care face legătura între Arad și alte orașe.

În județ, s-a început instalarea de telefoane, cu tot materialul Societății, în 35 de comune. Până acum au fost introduse telefoane în comunele: Cladova, Odvoș, Mândruț și Crucești. Momentan, lucrările se fac în comuna Rosia lângă Săvârșin. Notăm că stâlpii de telefon în aceste comune și dau primăriile respective, dar costul lor este achitat de Societatea de telefoane.



- Știai!
Ți-ai luat lozul?

50% DIN LOZURI SUNT CĂȘTIGĂTOARE

LOTERIA DE STAT

SLOVA-PUBLICITATE

ARAD: Colectura „MERCUR” și „ARDELEANA”

Incorporarea contingentului 1948 se va face în zilele dela 5 la 10 Octomvrie
Ce categorii de tineri pot obține amânări la incorporare și actele care trebuiesc prezentate

Marele Stat Major aduce la cunoștința celor interesați că, încorporarea tinerilor etg. 1948, se face începând dela data de 5 Octomvrie 1948.

Termenul de prezentare la Cererile Teritoriale, este între 5 și 10 Octomvrie a.c.

Cei cari nu se vor prezenta între aceste date vor fi dați nesupuși și vor suferi consecințele legilor în vigoare.

1. Se vor prezenta la încorporare:
— Tinerii din etg. 1948 (născuți în anul 1926).

— Nesupușii la încorporare din etg. 1947 și 1946, neamneștiți.

— Tinerii cari au amânări de încorporare din etg. 1947 (frate sub drapel, specialiști).

— Amânării medical din etg. 1947.

— Toți tinerii din etg. 1947 și 1946 care au obținut amânări pentru studii și care au terminat studiile, sau le-au întrerupt.

— Voluntarii cari au depus cereri.

2. Categoriile de tineri pentru care se acordă amânări pentru studii

a). Tinerii cari în anul școlar 1947—1948 au urmat diferite școli de învățământ superior și cari sunt în continuare de studii astfel: studenții facultăților, școlilor politehnice, academiilor comerciale și institutelor de învățământ superior obținând numai o singură amânare pentru fiecare an de studiu și numai până la împlinirea stății de cel mult 27 ani pentru studenții facultăților de medicină umană, veterinară, farmacie și școlile politehnice, și de cel mult 25 ani pentru studenții din celelalte facultăți.

— Amânări de studii pentru specialitate sau doctorat după obținerea diplomei de licență a unei singure facultăți, nu se pot acorda.

b). Pot beneficia de o amânare pentru un an: elevii din ultima clasă a liceelor școli pedagogice, școli tehnice și școlile profesionale, prin excepție elevii școlilor speciale vor putea obține amânări de studii de 2 ani, câte un an pentru fiecare din cele două clase.

c). Nu vor putea beneficia de amânări de studii, tinerii din etg. 1948 și 1947 cari urmează a se înscrie în anul I al diferitelor școli de învățământ superior pe anul școlar 1948—1949.

Cererile de amânare pentru continuarea de studii se vor înainta Cererilor teritoriale până la data de 1 Octomvrie 1948, iar dosarul cu actele va fi depus până la 20 Decemvrie 1948.

Cei cari nu au depus actele de

mai sus la datele fixate, pierd dreptul de amânări.

Actele ce urmează a se depune:

— Certificatul de înscriere eliberat de facultatea sau școala pentru care cere amânare.

— Recipisa de plata taxelor militare.

3. Mai pot fi amânali

— Unicul fiu la mamă văduvă și săracă.

— Unicul fiu la tată invalid de războiu, sau infirm și sărac.

— Cel mai în vârstă dintre orfanii de tată cu frați mai mici de 18 ani și săraci.

Actele necesare ce trebuiesc prezentate în fata comisiei:

— Cererea tânărului sau a membrului de familie.

— Un proces verbal constatator la fata locului asupra datelor familiei (numărul de membri, avere, greutate) întocmit de către primarul comunei și susținut de șeful postului de jandarmi. la sate, iar la orașe de către șeful Circumscripției de poliție și susținut de 3 membri de familie.

Pensionarii care se vor prezenta în fata comisiei

Comisia județeană de revizuire a pensionarilor publici de pe lângă Tribunalul Arad aduce la cunoștința celor interesați care nu găsesc numele lor publicate în ziarul Patriotul, să nu se prezinte la Tribunalul Arad în fata Comisiei, fiindcă pensiile nu rămas bune pe baza declarațiilor depuse.

- 16: Proxima sedință a Comisiei de revizuire va avea loc la 15 Septemvrie orele 11 în localul Tribunalului camera 102, când urmează a se prezenta în fata Comisiei următorii: v. d. Berta Antonia Str. Consistorului 16, Azari Maria Str. M. Str. 7, I. I. Patachi Ema Str. C. Leușanilor 42, Peterfi Terezia Str. Oituz 5, dr. Madas Iosif Str. Triumfului 5, I. I. Anina Ana Str. N. Pompiliu 34, I. I. Arcadie Str. V. Stroescu 32, I. I. Ladislau Str. Pipos 10, Kalcsi Andrei Str. N. Filipescu 9, Cas. Pavel Str. Sft. Treime 7, Rottar Sandru B. Arm. Ponorului 1, I. I. Elisabeta Aradul Nou Str. 54.

Magazinul „Shimy” din Str. Alexandri 2 s'a mutat în Str. Mășina No. 19 colț Barajiu 1395

Palatul Cultural
Sâmbătă 18 — Duminică 19 Sept. ora 8 seara. Duminică 19. Sept. matineu ora 5.
3 spectacole excepționale prezentate de turneul bucureștean **MEFISTO** cu marea revistă iluzionistă
O seară de miracole
Biletele cu prețuri populare la Agenția ILIES. 1416

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Mare demonstrație populară la Berlin cu ocazia comemorării victimelor fascismului

BERLIN. — Duminecă a fost comemorată memoria victimelor fascismului. La serbări au fost prezente delegații: Uniunii Sovietice, Franței, Elveției, Norvegiei, Austriei, Cehoslovaciei, Danemarcei, Poloniei, Jugoslaviei, a Greciei democratice, a Spaniei Republicane precum și reprezentanți din cele patru zone de ocupație a Germaniei și a Berlinului.

Colonelul sovietic Tampanov a subliniat în cuvântarea sa că, tabăra reacționară se pregătește de un nou războiu mondial și este datoră germanilor antifasciști de a lupta împotriva neofascismului apusean.

Hans Siegewaser a arătat situația democratică din zona de ocupație sovietică, față de presiunea sub care

trăesc oamenii din zonele occidentale, unde fostele unități ale fascismului SS-istii, membrii „Căștilor de oțel” sunt în posturile de răspundere.

Delegatul Greciei democratice a cerut forțelor democratice din lume să dea ajutor pentru eliberarea Greciei de sub teroarea imperialiștilor și fasciștilor.

Peste 400 de mii de oameni au fost pe străzi în timpul serbărilor, afluența acestora neputând fi împie decât prin nici un fel de intimidare și măsuri de teroare exercitate în zonele vestice de ocupație ale Germaniei.

În fata monumentului a fost aprinsă o flacără de comemorare. Diferiții delegați au depus coroane și au ținut discursuri.

De Gaulle asigură pe imperialiștii americani de devotamentul său

PARIS. După cum se anunța, frațele generalului De Gaulle, Pierre de Gaulle, primarul Parisului a plecat în Statele Unite.

Scopul călătoriei sale este de a cere instrucțiuni din partea departamentului de Stat american, pentru fratele său în cazul când puterea ar fi preluată de acesta.

Ziarele de dreapta vorbesc deschis despre această călătorie, accentuând că De Gaulle asigură prin fratele său cercurile guvernamentale din U.S.A. de devotamentul său.

PARIS. Sprijinit de autorități, generalul De Gaulle a organizat un turneu de propagandă în sudul Franței. Vorbind în mai multe localități, el a atacat fașș instituțiile republicane și-a repetat o serie de cunoscute provocări antidemocratice și antisovietice.

La Toulouse și Cannes, De Gaulle a fost primit cu manifestații de protest, la Aix en-Provence el și-a încheiat discursul sub fluierături și strigăte ostile.

Descoperirea unei organizații de spionaj în zona sovietică de ocupație a Germaniei

BERLIN. — Agenția Tass transmite:

Ziarul „Abendpost” din Weimar a publicat declarația organelor de cercetări ale departamentului afacerilor interne din administrația militară a Turinghiei, în care se arată că, s-a descoperit activitatea unor grupuri clandestine ale lui Schumacher în orașele Weimar, Erfurt și Jena, care făceau spionaj în zona sovietică de ocupație a Germaniei. Au fost arestate 15 persoane.

Ancheta a stabilit că aceste grupuri de spionaj ale lui Schumacher au fost înființate în August-Septembrie 1947, în urma instrucțiunilor așa numitului „secretariat de rășărit” al Comitetului Central al Partidului Social-Democrat din

Hanovra dintre foștii membri reacționari ai acestui partid. Înființarea acestor grupuri este atribuită lui Joachim Barkmann, funcționar de legătură al „secretariatului de rășărit” și agent al serviciului de spionaj străine.

„Ajutorul american” a secătuit complet Turcia

STAMBUL. Situația economică a Turciei continuă să se înrăutățească în urma așa numitului ajutor a-

merican în cadrul planului Marshall. Ziarul Comunist subliniază stagnarea comerțului exterior al Turciei, provocată de balanța comercială nefavorabilă.

Ziarul „Kudre” scrie, că pragul este sărăcit și incapabil de a mai plăti impozitele. Datoria națională, care a atins 2 miliarde lire, va duce în mod inevitabil la faliment. Partidul guvernamental încearcă să-și asocieze cu această alianță, dar această alianță înseamnă capitulare economică.

„Mândrul Albion” își pierde din ce în ce mai mult independența sa politică și economică

MOSCOVA. — Comentatorul pentru chestiunile externe ale ziarului „Pravda” scrie în legătură cu relațiile anglo-americane următoarele:

Guvernele țărilor marshalizate se apleacă tot mai supuse în fața puterii dolarului. Marea Britanie nu a scăpat nici ea de această soartă umilitoare. Țara cunoscută odată sub numele de

„Mândrul Albion” își pierde acum din ce în ce mai mult independența sa politică și eco-

nomică. Un exemplu de proporții reduse, dar caracteristic, este recenta dispută anglo-americană cu privire la livrările de fier vechiu din Germania de Vest.

După cum era de așteptat, încercarea britanicilor de a desvolta o „conurență comercială” în Bizonia a eșuat. Generalul Clay, guvernatorul militar american al Bizoniei, a interzis orice negocieri anglo-americane în vederea cumpărării de fier vechiu prin intermediul agenției mix-

te de import și export, dovedind prin aceasta adevărata natură și valoare a „posibilităților egale”, căroro americanii le fac o atât de mare reclamă.

Spania franchistă va fi admisă în O. N. U?

PARIS. Spania franchistă va trimite o delegație de „observatori” condusă de Martin Artajo, ministru de afaceri străine al lui Franco la viitoarea sesiune la Paris a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

La Paris se subînțiază că, amba-

sada americană este excepțional de bine informată cu privire la intenția țărilor din Liga Națiunilor de a prezenta propunerea de admitere a Spaniei lui Franco în Organizația Națiunilor Unite.

Membrii ambasadei jugoslave dela Oslo s'au desolidarizat de regimul lui Tito

COPENHAGA. Trei membri ai ambasadei jugoslave dela Oslo au publicat o declarație în care anunță că,

nefiind de acord cu politica actuală de conducere a Partidului Comunist din Iugoslavia, și-au înaintat demisia din posturile lor.

Declarația, care a fost publicată în ziarul „Prihoden” exprimă solidaritatea cu partidele comuniste și muncitorești din celelalte țări și în special cu Partidul Comunist (Bolshevik) al Uniunii Sovietice și desaprobară față de politica grupului lui Tito.

In Coreea de Nord s'a format un guvern democratic

PHYONGYANO. În ziua de 9 Septembrie, Adunarea Populară Coreeană a aprobat în unanimitate compunerea guvernului format conform instrucțiunilor ei, de către Kim Ir Sen. (Partidul Muncitoresc Popular din Coreea de Nord). Adunarea Populară Coreeană a

ales apoi Curtea Supremă a Federației Populare Coreane, din 15 membri.

Citiți și răspundeți ziarul „Salvio”